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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Проект «Вебометрический рейтинг научных учреждений России» выполняется группой по вебометрике Института прикладных математических исследований Карельского научного центра РАН, в состав которой входят сотрудники института и Петрозаводского государственного университета [1], с осени 2102 года.

Основателями этого направления справедливо считаются сотрудники испанской группы Cybermetrics Lab [2], в России можно отметить проекты [3,4].
Анализ подходов, реализуемых в рамках трех указанных проектов, позволяет определить ряд направлений, в которых, по мнению авторов, можно достичь определенных улучшений. 
По-видимому, основное из них касается единиц анализа. По методике Cybermetrics Lab в качестве единиц анализа берутся доменные имена официальных сайтов научных организаций. Это не всегда корректно для организаций российского научного веб-пространства, поскольку существуют веб-ресурсы институтов, не ассоциируемых по доменному имени с их головным сайтом. Например, в Институте проблем управления РАН (официальный сайт – www.ipu.ru) существует крупный сайт «Теория управления организационными системами» (доменное имя – www.mtas.ru), который не учитывается поисковыми системами как веб-ресурс института.
Поэтому следует проводить ранжирование не только официальных сайтов, а всей совокупности веб-ресурсов научных учреждений.
Другие замечания касаются «измерительных устройств» и критериев ранжирования.
Предполагается, что в проекте «Вебометрический рейтинг научных учреждений России» [5] удастся разработать систему вебометрического ранжирования научных учреждений России, хотя бы частично продвинувшуюся в указанном направлении.
На сегодняшний день в режиме обновлений и изменений функционирует веб-сайт проекта. Последние изменения в методике относятся к июню 2013 года. Разработчики с большой благодарностью принимают любые замечания и предложения, для чего на сайте открыт раздел «Вопросы-ответы».
Следует сказать, опыт, приобретаемый в процессе работы над данным проектом, представляется целиком переносимым на задачи ранжирования веб-ресурсов университетов.
Работа выполняется при поддержке гранта РГНФ № 12-03-12001.
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