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В тезисах кратко представлено описание технологий электронного обучения и дистанционных технологий, которые активно используются в образовательном процессе Петрозаводского государственного университета. 
In theses briefly describes technologies of e-learning and distance learning technologies that are widely used in the educational process of the Petrozavodsk State University.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Информационная и технологическая поддержка 
системы электронного обучения в ПетрГУ

Использование технологий электронного обучения и дистанционных технологий в образовательном процессе является чрезвычайно актуальной проблемой для современных вузов. Требования к реализации образовательных программ независимо от форм получения образования в части использования данных технологий изложены в новой редакции Федерального Закона «Об образовании» (ст. 15), который вступил в силу с 1 сентября 2013 года. В законе даны определения понятиям «электронного обучения» и «дистанционных технологий обучения». Под электронным обучением понимается организация образовательного процесса с применением информационных баз данных, технологий их обработки, интерактивных форм передачи данной информации по линиям связи и взаимодействие участников образовательного процесса, а под дистанционными образовательными технологиями понимаются образовательные технологии, обеспечивающие взаимодействие на расстоянии, реализуемые в основном с применением информационно-телекоммуникационных сетей. Закон также регламентирует, что при реализации образовательных программ в вузе исключительно с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, вуз должен создать условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды, включающей в себя электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технологических средств.

Развитие системы электронного обучения с использование дистанционных технологий в Петрозаводском государственном университете (ПетрГУ), являющейся частью информационно-образовательной среды вуза, началось с 1999 года. Все эти годы работа проводится, опираясь на возможности корпоративной сети ПетрГУ и накопленные информационные и образовательные ресурсы web-серверов ПетрГУ. Вуз прошел несколько этапов реорганизации программно-технического обеспечения, обладающего свойствами кроссплатформенности (возможности беспроблемного переноса и последующей работы программы/ресурсов на иную программную и аппаратную платформу). В настоящее время в образовательном процессе используются программные средства Moodle, WebCT и Blackboard Learn. На основе этих платформ для всех факультетов создан достаточно большой спектр электронных ресурсов, активно использующихся в образовательном процессе. Например, в 2012/2013 уч.году первый раз итоговая государственная аттестация на медицинском факультете ПетрГУ проводилась в режиме электронного тестового экзамена на базе сервера дистанционного обучения Blackboard Learn, банк тестовых заданий по всем дисциплинам специальностей «Лечебное дело» и «Педиатрия» составил более 5000 вопросов.

В последние годы в ПетрГУ в соответствии с ФЗ «Об образовании» на повестке дня стоит задача дальнейшего развития единой образовательной информационной среды, которая позволит объединить образовательный и научный потенциал вуза, а также аккумулирует потенциал других ведущих университетов и образовательных учреждений в единую систему. В связи с этим, в настоящее время в ПетрГУ реализуется идея создания для преподавателей и студентов единой учетной записи (единой точки входа в личный кабинет) в информационно-аналитической интегрированной системе управления вуза (iias.petrsu.ru). Через эту единую учетную запись преподаватель и студент будут иметь авторизованный доступ ко всем электронным ресурсам и организационно-методическим материалам, в том числе к ресурсам серверов дистанционного обучения.

В связи с постепенным переходом вузов России на образовательные стандарты нового поколения, основанные на компетентностном подходе и переходом на уровневую систему образования, в ПетрГУ проводятся работы по поступательному переводу (модернизации) электронных образовательных ресурсов со стандартов второго поколения к стандартам третьего поколения, т.к. для подготовки бакалавров и магистров требуются не традиционные, а совершенно иные учебные планы и организованный индивидуальный подход в обучении, обеспечивающие развитие личностных качеств каждого студента и интерактивное взаимодействие всех участников образовательного процесса. Технологии электронного обучения и дистанционные образовательные технологии в ПетрГУ предоставляют такую возможность. Особое место среди этих технологий занимают программные средства, предназначенные для проведения вебинаров и организации интерактивного взаимодействия преподавателей и студентов, которые в совокупности с современными методиками преподавания направлены на более широкое внедрение информационно-коммуникационных технологий в образовательный процесс вуза и на создание преподавателями ПетрГУ более качественного электронного контента нового поколения.

Работа по актуализации электронных образовательных ресурсов сервера дистанционного обучения, созданию новых электронных ресурсов и модернизации организационно-методического обеспечения процесса сетевого электронного обучения в ПетрГУ продолжается. Большую роль в ней играют участие вуза в «Программе стратегического развития ПетрГУ на 2012-2016 годы», а также тот факт, что осенью 2013 года в ПетрГУ будет проходить процедура государственной аккредитации образовательной деятельности, к которой преподаватели вуза подходят с большой ответственностью.

