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Тезисы доклада
Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
(на русском языке) – Информационно-аналитическая система мониторинга и учета результатов научной деятельности Тверского государственного университета
(на английском языке) –  Information system for monitoring and recording the results of scientific activity of Tver State University
2. АВТОРЫ:
(на русском языке) – И.С. Солдатенко, Н.П. Супонев, О.Н. Медведева, П.М. Миняев
(на английском языке) – I.S. Soldatenko, N.P. Suponev, O.N. Medvedeva, P.M. Minyaev


3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
(на русском языке) – Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего профессионального образования «Тверской государственный университет»
(на английском языке) –  Tver State University
4. ГОРОД:
(на русском языке) –  Тверь
(на английском языке) – Tver
5. ТЕЛЕФОН: (4822) 58-57-43, (4822) 58-15-40
6. ФАКС: (4822) 58-57-43
7. E-MAIL: soldis@tversu.ru, medved@tversu.ru
8. АННОТАЦИЯ:

(на русском языке) –  В настоящем докладе представлены промежуточные результаты выполнения НИР «Исследование и разработка информационно-аналитической системы мониторинга и учета результатов научной деятельности Тверского государственного университета».
(на английском языке) – Preliminary results of R&D work “Research and development of information-analytical system of monitoring and recording of the scientific results of the Tver State University” are presented in this report.
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) –  информационно-аналитическая система, результаты научной деятельности, автоматизированная система, веб-приложение, веб-интерфейс, база данных, мониторинг, учет, публикация, НИР
(на английском языке) – information-analytical system, scientific activity, automated system, web application, web interface, database, monitoring, recording, publishing, research
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
В 2013 году в Тверском госуниверситете (далее университет) начата научно-исследовательская работа, основной целью которой является создание информационно-аналитической системы мониторинга и учета научно-исследовательских работ, публикационной активности преподавателей и сотрудников университета, а также объектов интеллектуальной собственности, созданных в университете. Работы по комплексному исследованию процессов мониторинга и учета результатов научной деятельности университета для их дальнейшей автоматизации ведутся c целью реализации стратегических целей Программы стратегического развития Тверского государственного университета.
Выполнение НИР ориентировано на решение следующих программных задач:

· совершенствование организационной структуры университета, повышение эффективности управления в сфере научных исследований и опытно-конструкторских работ;

· совершенствование и развитие научно-исследовательского процесса;

· совершенствование и развитие содержания и организации инновационной деятельности;

· модернизация учебной, научной и инновационной инфраструктуры;

· создание технических условий для построения системы централизованного электронного документооборота в университете.

Актуальность выполнения настоящей работы обусловлена отсутствием какой-либо специализированной информационно-аналитической системы или соответствующего модуля для учета и мониторинга результатов научной деятельности университета: выполняемых сотрудниками университета НИР, публикаций, объектов интеллектуальной собственности. При этом аналитическая информация соответствующего характера постоянно требуется в текущей деятельности университета.
Работы выполнялись в два этапа:
Первый этап: теоретические исследования:

· сбор аналитической информации;

· проектирование информационной архитектуры приложения;

· разработка информационных моделей и структуры БД;

Второй этап (выполняется в настоящий момент): экспериментальные исследования, создание и внедрение пилотной версии ИАС РНД, обобщение и оценка результатов исследования:

· разработка пилотной версии ИАС РНД;

· развертывание ИАС РНД;

· оценка результатов внедрения, апробация результатов на научно-технических конференциях, публикация результатов НИР в рецензируемых журналах.
Для реализации информационно-аналитической системы были использованы современные методики построения программного обеспечения на основе шаблона проектирования MVC (Модель-Представление-Контроллер), а также самые последние информационные технологии разработки веб-приложений.
Информационная система выполнена в виде веб-приложения, имеет модульную архитектуру, многопользовательский интерфейс с разграничением прав доступа.
Первая версия системы состоит из следующих модулей:

· «Администратор» – модуль управления пользователями системы, правами доступа;

· «Организационная структура» – модуль управления организационной структурой университета;

· «Персоналии» – модуль управления персоналиями;

· «Публикации» – модуль учета публикационной активности; 

· «ОИС» – модуль учета объектов интеллектуальной собственности (патент на изобретение, полезная модель, промышленный образец; программный продукт, база данных, ноу-хау);

· «НИР» – модуль учета научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ: поданные заявки, выигранные заявки, объемы финансирования, отчеты.
На настоящий момент реализованы первые четыре модуля.

При реализации НИР были выполнены следующие технические условия:

· серверная часть проекта выполняется на платформе MS Windows Server;

· исходный код проекта хранится в системе контроля версий Mercurial;

· ИАС РНД допускает возможность использования ОС Linux или Windows на рабочих местах пользователей;
· веб-интерфейс является основным способом доступа конечных пользователей к функционалу ИАС РНД;

· работа ИАС РНД на рабочих местах пользователей возможна в программном окружении, полностью сформированном свободным программным обеспечением.
