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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Организация учета результатов интеллектуальной деятельности необходима для поддержки принятия решений в области управления инновационной деятельностью вуза.  Одним из важных аспектов решения данной задачи является создание и использование единой информационной базы данных учета и мониторинга результатов интеллектуальной деятельности (далее РИД).
Для решения данной задачи в Петрозаводском государственном университете разработана подсистема «Результаты интеллектуальной деятельности», входящая в состав информационно-аналитической интегрированной системы управления вузом. Данная подсистема предназначена для хранения электронных документов, связанных с защитой интеллектуальной деятельности вуза. Подсистема обеспечивает надежность хранения документов и приложений к ним, быстрый и удобный поиск, возможность формирования отчетности.

Структура подсистемы
Подсистема доступна специалистам подразделения вуза, занимающимся учетом РИД, и состоит из трех разделов: 

· «Картотека РИД». Раздел предназначен для ведения информации обо всех результатах интеллектуальной деятельности. В данном разделе пользователи подсистемы могут выполнять следующие действия:

1) Работать с карточкой РИД (создание, редактирование, просмотр, удаление).

2) Выполнять поиск необходимых РИД по названию, дате создания, автору, подразделению.
3) Просматривать информацию обо всех документах РИД.

· «Администрирование». Раздел предназначен для работы со справочниками, которые используются в системе. С помощью данного раздела пользователи имеют возможность настраивать следующие справочники:

1) Типы РИД.
2) Справочники для классификации документов (типы, ранги, статусы, виды документов).
3) Данные о внешних лицах (авторы РИД, не являющиеся сотрудниками вуза).

4) Источники финансирования.
·  «Отчеты». Раздел предназначен для построения отчетов по данным, хранящимся в системе. На данный момент в подсистеме реализованы следующие отчеты:
1) Правовая охрана результатов интеллектуальной деятельности.

2) Список РИД, переданных на баланс в малые инновационные предприятия.
Для перечисленных выше отчетов пользователю предоставлена возможность указывать временной период для выборки списка РИД, а также формат получаемого отчета (pdf, word, excel).
На рисунке 1 представлен внешний вид карточки РИД раздела «Картотека РИД». 
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Рисунок 1. Карточка РИД
Подсистема реализована при помощи Oracle Application Express, для хранения данных используется СУБД ORACLE 11g. Доступ пользователей подсистемы организован при помощи Портала ИАИС ПетрГУ.
Хранение файлов организовано при помощи подсистемы ИАИС «Электронная картотека файлов». Данная картотека предоставляет механизм управления правами доступа, реализует универсальную загрузку и получение мультимедиа данных и позволяет хранить версии объекта.
Хранение данных


В подсистеме выделяются следующие виды документов: РИД, заявка, охранный документ, документ оценки, документ передачи и платежный документ. РИД содержит общую информацию о результате интеллектуальной деятельности, авторах, подразделениях и организациях, связанных с его разработкой. Другие документы являются частью РИД и содержат информацию об охранных документах, финансовых затратах на оформление свидетельств, патентов, документах постановки на баланс.

Для хранения всей документации по РИД используется одна таблица. Документы могут ссылаться друг на друга, организуя иерархию между собой. Например, РИД имеет заявку на получение патента, заявка содержит платежные документы. Каждый документ  имеет свой тип, ранг, статус, вид, которые выбираются из справочников. Тип документа определяет, какие статусы, ранги, вид могут быть заданы соответсвующему документу. Подсистема позволяет настраивать такие связи, определяя наборы записей и комбинации, которые могут быть установлены документу. Таким образом, можно добавлять новые виды документов без необходимости изменения внутренней структуры базы данных.  В подсистеме реализована возможность загрузки скан-копий документов РИД. 
Пользователь подсистемы имеет возможность формировать аналитическую отчетность. В качестве примера можно привести отчет «Правовая охрана результатов интеллектуальной деятельности». Данный отчет содержит информацию о РИДах университета, полученных за определенный период, документах отражающих их правовую охрану, постановку на баланс, а также финансовых средствах, выделенных на защиту интеллектуальной собственности.
