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Известно, что для получения больших объемов информации о гиперссылках можно применить четыре подхода: использование возможностей поисковых систем, использование созданных баз данных о гиперссылках, имеющихся в открытом доступе, использование свободного программного обеспечения, решающего задачи сбора данных о Вебе и создание собственного программного обеспечения [1].
Здесь мы кратко опишем разрабатываемую авторами базу данных внешних гиперссылок (БД ВГ), для которой реализована возможность работы с ней посредством веб-сервиса в гостевом режиме для любого исследователя Веба.

Минимальной единицей БД ВГ, доступной для пользователя, является запись, содержащая информацию о гиперссылке в следующем формате:
<seed> <link_id> <link_path> <link_anchor> <page_level>,

seed – доменное имя сайта-источника гиперссылки,
link_id – числовой идентификатор гиперссылки,
link_path – адрес страницы-приемника гиперссылки,
link_anchor – анкор гиперссылки,
page_level – уровень страницы сайта-источника, с которого сделана гиперссылка.
Множество гиперссылок агрегировано в подмножества, соответствующие сайтам-источникам гиперссылок (например, множество исходящих ссылок с сайта Петрозаводского госуниверситета), которые, в свою очередь, объединены в группы (например, группа сайтов университетов России).
Обновление БД ВГ является функцией администратора и недоступно пользователю. В частности, записи о гиперссылках загружаются из файла, генерируемого специализированной программой BeeCrawler [2].
БД ВГ работает под управлением MySQL и в настоящее время содержит данные о 244000 гиперссылках, сделанных с 600 сайтов. Веб-интерфейс к БД ВГ реализован на языках PHP и Javascript.
Для работы с БД ВГ в гостевом режиме на странице http://grid.krc.karelia.ru/webometrics необходимо набрать Имя пользователя:guest, Пароль:guest. Приведем несколько примеров работы с БД ВГ.
В разделе «Просмотр ссылок» можно увидеть все внешние ссылки, сделанные с заданного сайта. Для этого в выпадающем списке seeds нужно набрать (или выбрать из списка) доменное имя данного сайта. 

В разделе «Список сайтов» можно получить матрицу смежности веб-графа для сайтов, выбранных из приведенного списка посредством клика. Если выбрать функцию «Получить файл с матрицей смежности в формате csv», то для визуализации веб-графа, заданного в этом формате и исследования его свойств можно применить программную систему Gephi ( открытую интерактивную платформу визуализации и анализа сетей, сложных систем и графов [3].
Функция «Получить файл инцидентности сайтов» позволяет получить значения чисел инцидентности сайтов, выбранных из списка. Значения чисел инцидентности вычисляются только на веб-графе, построенном на выбранных сайтах. В частности, файл инцидентности научных сайтов используется для ранжирования веб-сайтов в проекте [4].
Работа выполнена при частичной поддержке Программы стратегического развития Петрозаводского государственного университета на 2012 - 2016 годы и гранта РГНФ № 12-03-12001.
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