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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Профиль пользователя – это его описание, которое используется в определенном программном обеспечении. Он состоит из информации о базовых характеристиках и привычках пользователя. Благодаря использованию профилей пользователей в интеллектуальных обучающих системах (ИОС) можно разработать обучающую среду, более согласованную с индивидуальными особенностями каждого студента [4]. В ИОС необходимо, чтобы интеллектуальные агенты были в состоянии вывести характеристики каждого студента, даже если эти характеристики не выражены в явном виде.  

За последние двадцать лет было проведено несколько исследований с целью разработки и тестирования наиболее эффективного способа создания и использования профилей для индивидуализации обучения, особенно в онлайн средах [4]. Одной из главных характеристик, которая анализировалась, стал уровень знаний студента в конкретной области. Знание этой характеристики необходимо для обеспечения подходящей поддержки и адаптации материалов курса к различным ситуациям.

Согласно разработчикам ИОС ANDES, интеллектуального помощника в решении домашних заданий по физике, разработанного в Аризонском государственном университете и Университете Питтсбурга, одной из наиболее чувствительных функций ИОС должна быть способность системы эффективно реагировать на запросы пользователей. Для этого нужно знать как уровень познаний студента, так и пути решения поставленной перед ним задачи [1].

В Университете Миссури – Колумбия в целях достижения большей персонализации ИОС, названной IDEAL, был разработан и протестирован интеллектуальный агент для создания пользовательских профилей, полезных в оценке навыков, которыми студенты обладали и которые были развиты в ходе обучения. Разработчики отталкивались от того предположения, что студенты, активно работающие с системой, скорее достигнут положительных результатов. Поэтому ИОС IDEAL много внимания уделяет взаимодействию между системой и студентом [3]. 

Авторы IDEAL полагают, что нужно приминать во внимание не только знания студента, но и его поведение, и другие характеристики. Хотя на практике, в их системе профили оценивают в вероятностном виде, насколько хорошо студент освоил тот или иной навык. Успехи студента оцениваются исходя из результатов тестирования и времени, которое он потратил, изучая данную тему и повторяя предыдущий материал [3]. 

Другим примером интеллектуального агента для среды онлайн обучения, разработанного для студентов инженерных специальностей, может служить система eTeacher. Эта система наблюдает за поведением пользователей во время работы в онлайн среде, чтобы строить свои профили автоматически. Эти профили включают общую информацию о субъектах деятельности пользователей, таких как выполненные упражнения, изученные темы, результаты экзаменов, но в основном фокусируются на выявление особого стиля обучения, характеризующего конкретного студента. Все эти элементы затем обрабатываются системой, чтобы эффективно помогать студенту, предлагая персонализированные в соответствии с профилем студента линии поведения [4].

Использовать профилирование можно не только для эффективной помощи студенту в процессе обучения, но и для наиболее полной оценки его знаний, умений, навыков, способности к обучению, умения использовать полученную информацию, личностных характеристик и т.д. Всё это вместе составляет компетенции студента.
Существуют различные трактовки понятия «компетенция». В Федеральном государственном образовательном стандарте высшего профессионального образования третьего поколения под компетенцией понимается способность применять знания, умения и личностные качества для успешной деятельности в определенной области.
В понятие «компетенция» в качестве составных частей входят знания, умения и навыки, личностные качества (инициативность, целеустремленность, ответственность, толерантность и т.д.), социальная адаптация (умение работать как самостоятельно, так и в коллективе) и профессиональный опыт [5]. Все эти параметры являются характеристиками студента, которые могут содержаться в его профиле в ИОС.
Для их оценки, помимо заданий на проверку конкретных знаний, тестирующая подсистема должна включать возможность проверки способности студента логически мыслить, обобщать полученную ранее информацию, делать выводы. Требуется также оценивать внимательность студентов, их способность к самостоятельной и коллективной работе.
С точки зрения технической реализации существуют различные методы отображения информации о студенте, в том числе оверлейная модель, в которой знания студента представляются как подмножество знаний эксперта предметной области, модель на основе ошибок, сети Байеса, позволяющие отобразить вероятность того, что студент знает то или иное понятие или владеет тем или иным навыком, и др. [6]
Однако вне зависимости от технической реализации, благодаря ИОС, оценивающей все названые характеристики студента, станет возможной автоматическая оценка компетенций студентов.

Таким образом, профилирование пользователей в ИОС, то есть построение моделей студентов, может использоваться как для увеличения гибкости системы, её возможности адаптироваться под стиль обучения студента, его знания, так и для увеличения эффективности оценки конкретных характеристик студента и в целом – его компетенций.
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