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Проведен анализ возможности организации лабораторных занятий по дисциплинам, связанным с информационными технологиями, с использованием вычислительных облаков (cloud computing). Приведены возможные преимущества и недостатки. Показаны перспективы использования технологий виртуализации и облаков в учебном процессе.
The article considers process of organizing laboratory works in IT-disciplines with using cloud computing. Advantages and disadvantages of using cloud technology are analyzed. Prospects for the use of the virtualization and clouds in the educational process are described.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

Высшее учебное заведение, готовящее специалистов в области информационных технологий, должно идти в ногу с этими информационными технологиями. И это касается не только содержания учебных дисциплин, но и организации самого учебного процесса в вузе, как показательного примера применения технологий, как составляющей качества процесса подготовки специалистов, как элемента культуры современного информационного общества.

Насколько же близки уровень развития современных информационных технологий и уровень организации процесса обучения в вузе?

Рассмотрим традиционное проведение лабораторной работы по любой дисциплине, связанной с информационными технологиями. Преподаватель разрабатывает лабораторную работу, которая должна развить практические навыки и умения студента при работе с конкретным программным обеспечением (ПО). Далее дается заявка на установку этого программного обеспечения в классы учебного заведения. При наличии необходимых лицензий ПО устанавливается на все компьютеры класса, что требует значительного времени для 10-15 компьютеров в классе. Студент выполняет лабораторную работу в классе. Может провести установку программ на свой личный компьютер, если у него есть соответствующие возможности на приобретение лицензий или вычислительные мощности его компьютера справятся с устанавливаемыми программами. Таким образом, нерационально используется время на настройку компьютеров в учебном классе, не все программное обеспечение, даже бесплатное может быть установлено. Студент не может воспользоваться, например для выполнения домашнего задания, лицензиями на ПО учебного заведения вне учебного класса, хотя они приобретались специально для его обучения.
Кроме этого современные технологии чрезвычайно требовательны к аппаратному обеспечению. Компьютерная техника морально устаревает уже через пару лет, хотя ресурс ее работы обычно составляет около пяти лет. Оборудованные свежей техникой, учебные классы перестают удовлетворять требованиям учебного процесса раньше, чем произойдет их физическое устаревание и выход из строя. Аппаратное обеспечение компьютерных классов используется достаточно интенсивно, для поддержания его в рабочем состоянии требуется дополнительный персонал.

Возможностями, которые могут частично, с точки зрения авторов, пересмотреть традиционный подход к проведению лабораторных занятий являются виртуализация и использование облачных технологий. Остановимся на построении облачной инфраструктуры, когда вместо физических устройств используются виртуальные (IaaS, Infrastructure as a Service).
К несомненному ее преимуществу можно отнести настройку образа (образов) для виртуальных компьютеров под конкретный учебный курс, которую может выполнить преподаватель под свои потребности и запускать по мере необходимости на время выполнения лабораторной работы. Эта возможность единственный способ создать и проиграть в учебной среде реальные сложные ситуации по изучению разнообразных операционных систем. Исследовать на практике все возможности изучаемых продуктов без нарушения стабильного функционирования ПК, например, организовать сеть из нескольких десятков компьютеров, работающих под управлением различных операционных систем, провести поиск уязвимостей, организовать атаку на компьютеры сети.
Облачные решения легко поддаются масштабированию, так как можно регулировать доступные ресурсы, подключая или отключая их по мере необходимости, в зависимости от количества студентов обучающихся на курсе.

Развертывание на базе учебного заведения инфраструктуры частного облака является достаточно сложной задачей, так как требует дополнительных инвестиций, подготовки персонала и т. п., но в настоящее время существует большое количество публичных облаков, использование ресурсов которых в учебном процессе является вполне оправданным с точки зрения стоимости, так как плата осуществляется только за используемые ресурсы. Расчет экономической эффективности показывает, что получаемые возможности по организации действительно прогрессивной обучающей среды, выгодны для учебного заведения. В настоящее время некоторые учебные заведения, в том числе и вузы, развертывают у себя собственную облачную инфраструктуру [1, 2], но возможно можно начать с использования доступных публичных облаков (AWS, Windows Azure, Rackspace, ActiveCloud, Oblako10) [3, 4].

К недостаткам облачной инфраструктуры в первую очередь следует отнести требовательность к каналам связи, которые используются для передачи данных. Без быстрых и надежных каналов технология работать не будет. Во вторых, стоимость решения в случае создания частного облака. Важным остаются и вопросы безопасности, которые до сих пор являются самыми актуальными.
В настоящее время в Петрозаводском государственном университете в рамках некоторых дисциплин используются облачные технологии при проведении лабораторных работ, например при изучении языка SQL с использованием Oracle 11g XE. А также при необходимости представить программные продукты, которые могут быть проинсталлированы только в качестве пробной версии для демонстрации их работы студентам, показа возможностей различных операционных систем. Хотелось бы систематизировать этот опыт и расширить его применение на подавляющее число лабораторных работ для студентов IT-специальностей.
На наш взгляд использование облачных технологий является самым перспективным при развитии информационной инфраструктуры предприятия, включая вузы, причем, скорее всего самым оптимальным подходом являются гибридные облака, когда ресурсы настраиваются таким образом, чтобы наиболее востребованные и требовательные к защите ресурсы располагались на частном облаке, а остальные, по мере необходимости, развертывались на публичном. В качестве клиентов при использовании вычислительных облаков в учебном заведении необходимо применять необслуживаемые публичные точки доступа с низкой стоимостью, которые могут быть реализованы как в виде тонких клиентов, так и любых мобильных платформ: телефонов, планшетов, переносных компьютеров и т. п., приобретение классических настольных компьютеров для учебного процесса является нецелесообразным.
Технологии виртуализации являются компромиссом, когда необходимо использовать самые современные программные продукты и решения, но при этом сокращать издержки на обслуживание и сохранять достаточную эффективность при поддержке учебного процесса. Особенно это важно при подготовке студентов — будущих специалистов в области информационных технологий.
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