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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Современные Интернет-технологии позволяют организовать полноценное взаимодействие преподавателя и учащихся между собой на расстоянии, отражающее все присущие учебному процессу компоненты.

Существующие технологии позволяют проводить лекции, как для групп, так и для больших потоков, организовывать семинары, проводить лабораторные работы, осуществлять консультации, а также проводить промежуточную и итоговую аттестацию.

При правильной организации, учебный процесс с использованием современных программных и технических средств делает обучение с использованием дистанционных образовательных технологий более эффективным по сравнению с классическим преподаванием «у доски». Новые технологии позволяют сделать визуальную информацию яркой и динамичной, построить сам процесс образования с учетом активного взаимодействия студента с обучающей системой.

 Роль преподавателя в процессе обучения с использованием дистанционных образовательных технологий многократно возрастает. Прежде всего, это относится к подготовке учебно-методического материала в новой форме и к совершенствованию методов непосредственного взаимодействия со студентами, как индивидуально, так и в группах.

Развитие Интернет сетей, скоростного доступа в Интернет, использование мультимедиа технологий, звука, видео делает курсы дистанционного обучения качественными и интересными.

Достаточно привести несколько цифр, чтобы понять масштаб развития дистанционного образования в мире. Для примера, бюджет Открытого Университета Великобритании, оказывающего образовательные технологии с использованием дистанционных образовательных технологий, превышает четыреста миллионов фунтов. Более половины студентов Турции обучаются в Анатолийском университете, известным своей программой дистанционного обучения, а самый большой университет в мире – Национальный Открытый Университет Индиры Ганди, также работающий на рынке дистанционного образования, насчитывает более четырех миллионов студентов[1].

Дистанционные образовательные технологии применяются в школах и университетах, центрах переподготовки и в крупных транснациональных компаниях, как для освоения отдельных курсов повышения квалификации слушателей, так и для получения высшего образования.

Причины этого лежат на поверхности – дистанционное обучение позволяет снизить затраты на проведение обучения, дает возможность проводить обучение большого количества человек, помогает повысить качество обучения за счет применения современных средств обучения и взаимодействия, дает возможность создания единой образовательной среды для корпоративного обучения и реализует, так необходимое в сегодняшнем обществе, образование через всю жизнь. 

Таким образом, одной из задач инновационных вузов является развитие и применение дистанционных образовательных технологий в учебном процессе. Несмотря на некоторое отставание России от ведущих мировых вузов в области предоставления дистанционных образовательных услуг ряд отечественных учебных заведений активно применяет данные технологии. В качестве примера можно привести Международный институт менеджмента ЛИНК (МИМ ЛИНК), который начал свою деятельность в этой области в 1991 году, Современную гуманитарную академию (СГА), внедряющая дистанционные технологии с 1992 года, Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ), приступивший к реализации ДО в 1993 году, и Московский государственный индустриальный университет (МГИУ), развивающий соответствующее направление с 1994 года.

Эти вузы по праву являются одними из лидеров по внедрению инновационных дистанционных технологий обучения в РФ.

При этом управление такими учебными заведениями сложнее, чем управление классическим вузом, действующим в одном регионе и оказывающим образовательные услуги без применения дистанционных технологий. 

Рассмотрим ключевые отличия взаимодействия работодателей, студентов, профессорско-преподавательского состава и руководства вуза для этих организаций.

 Одной из составляющих информационно-образовательной среды инновационных сетевых вузов является Электронная система дистанционного обучения (ЭСДО), позволившая перейти к реализации учебных программ с помощью дистанционных образовательных технологий в полном объеме.

Она включает в себя Систему управления обучением (Learning Management System), которая используется для управления и размещения учебных материалов с обеспечением совместного доступа всех участников учебного процесса. Процесс обучения можно осуществлять офлайн или в режиме реального времени, организовывая онлайн лекции и семинары. Системы дистанционного обучения характеризуются высоким уровнем интерактивности и позволяют участвовать в процессе обучения всем, кто имеет выход в Интернет. 

ЭСДО играет важную роль в контроле качества учебного процесса. Прежде всего, это абсолютно прозрачная картина деятельности студента в течение семестра. Преподаватель видит активность работы студента: какие темы он изучал, как отвечал на вопросы для самоконтроля, сколько времени затратил на изучение того или иного материала, результаты выполнения контрольных мероприятий и др.

Так же на основе ЭСДО возможен контроль деятельности преподавателей. Руководство университета видит работу преподавателя в системе: время, затраченное на консультации студентов, ответы на вопросы, статистику проверки работ.

Учебный процесс больше не «скрыт» от взгляда руководства  за дверью аудитории. Механизм взаимодействия преподавателя и студента, реализованный в ЭСДО, позволяет максимально объективно оценить знания студентов. Ни один вопрос, заданный студентом в форуме дисциплины, не может остаться без ответа преподавателя. На все присланные работы студенты должны получить развернутые рецензии преподавателей, позволяющие студентам исправить выявленные ошибки.

Присланные студентами работы, рецензии преподавателей на них и выставленные итоговые оценки доступны контролирующим учебный процесс сотрудникам вуза. Постоянно пополняемый архив работ позволяет не только видеть историю взаимодействия преподавателя со студентом, но и является хорошей базой для борьбы с плагиатом в студенческой среде. 

ЭСДО предоставляет возможность общения студента с преподавателем как в сетке расписаний занятий в режиме on-line, так и в любое удобное для него время в режиме off-line. Тесты и контрольные задания могут выполняться студентами удаленно. Специализированные отчеты позволяют контролировать процесс изучения дисциплины студентами.

Владея таким инструментарием, вуз может успешно развивать сеть своих территориально-обособленных структурных подразделений и реализовывать ассортимент своих образовательных услуг в регионах. При этом важной особенностью обучения с использованием дистанционных образовательных технологий является возможность подбора определенного ассортимента оказываемых услуг для каждого региона.

Конечно, вуз использующий ДОТ может ограничиться оказанием образовательных услуг без учета региональных особенностей. То есть предлагать весь ассортимент услуг потребителям в разных субъектах РФ на одинаковых условиях. Но гораздо эффективнее, с точки зрения развития предприятий на местах, учитывать экономическое состояние региона и деятельность ключевых местных организаций. В этом случае вуз может предлагать образовательные программы, актуальные для данного субъекта РФ. Это могут быть как уже существующие, так и специально разработанные образовательные программы.

Такая деятельность сетевого высшего учебного заведения будет выгодна как вузу, так и регионам. Тесная связь учебного заведения с предприятиями и ставшая реальностью необходимость к переходу к «образованию через всю жизнь», когда организациям требуется регулярно проводить повышение квалификации своих сотрудников, несет преимущества всем заинтересованным сторонам. Вуз обеспечивает себя потоком абитуриентов и слушателей, закрепляет свои позиции в регионе, предприятия организуют переподготовку и повышение квалификации своих работников, а местное население получает доступ к качественному образованию по широкому перечню программ. 
Развитие сетевого вуза как иновационно-активного предприятия подразумевает необходимость устойчивого финансирования технологических и структурных преобразований. Построение реалистичного бюджета для планирования инновационного развития вуза, возможно только на основе точно спрогнозированного дохода от основной деятельности и расчета основных расходных статей. Прогнозирование дохода высшего учебного заведения основано, прежде всего, на всестороннем учете основных факторов влияющих на объемы финансовых поступлений. В случае сетевого вуза в расчет необходимо брать региональный аспект, т.к. спрос на услугу, уровень цены и конкуренции на каждом локальном рынке имеет собственные значения.

Поддерживая развитие экономики региона, формирование новых и модернизацию существующих, в том числе инновационно-активных, предприятий в регионе сетевой вуз устанавливает цены на образовательные услуги в точке сетевого присутствия исходя не только из себестоимости оказания услуги, но и из экономического состояния региона.

Если рассмотреть ряд финансово-экономических и статистических показателей, становится очевидным тот факт, что территориальная удаленность населенных пунктов друг от друга в России, также как и отличающиеся социально-экономические условия, предопределяют своеобразие каждого региона, требующее индивидуального подхода при расчете прогнозируемых поступлений доходной части бюджета.
Доход вуза от образовательной деятельности в заданный промежуток времени вычисляется через количество потребителей образовательной услуги, умноженное на ее цену. Соответственно для прогнозирования дохода нужно верно определить цену услуги и выполнить ограниченное лицензионными требованиями задание на набор необходимого контингента.

Для сетевого вуза необходимо определить адекватную цену образовательных услуг, которые будут соответствовать уровню цен и покупательной способности населения в регионе.

Для поддержки процесса определения цен на образовательные услуги для будущих периодов в МГИУ была решена задача определения цены ОУ по различным образовательным программам для сетевого вуза на основе планового набора студентов при общих ограниченных ресурсах.

Были рассмотрены два подхода к решению задачи. В результате были разработаны две математические модели определения цены семестровой части образовательной услуги, одна из которых наиболее хорошо подходит к затратному, а другая к маркетинговому методу ценообразования. Одна модель ориентирована, прежде всего, на издержки производства образовательной услуги, а вторая на рыночную среду, где эта услуга реализуется. Имея цену, рассчитанную двумя способами, руководству будет проще принять оптимальное решение по ценообразованию в конкретной рыночной ситуации[2].

Предложенные методы формирования цены семестровой части образовательной услуги позволяют подойти к вопросу ценообразования с разных сторон и служат хорошим инструментом в руках администрации вуза. Размеры базовых цен, рассчитанные разными способами, позволяют дать объективную информацию для установления цены на семестровую часть образовательной услуги в каждом регионе. 

Естественно, задача по стратегическому и оперативному управлению вузом, имеющему разветвленную сетевую структуру и ведущему коммерческую деятельность по различным направлениям, является трудновыполнимой без использования  современной информационно-аналитической системы. Так как количество данных, на основе которых необходимо принимать управленческие решения, очень велико и взаимозависимость этих данных не всегда является очевидным. Руководителю необходимо опереться не только на экспертные оценки, но и на объективные расчеты для выработки ценовой  политики.
Для оптимизации процесса управления, разработанные математические модели были интегрированы в Информационно-аналитическую систему (ИАС) управления вузом.
На основе архива данных, имеющихся в ИАС, модели позволяют дать опорные значения для принятия административного решения по ценообразованию для всего спектра предоставляемых образовательных услуг. Предложенные модели позволяют определить цену семестровой части образовательной услуги независимо друг от друга. Конечное решение о выборе того или иного значения цены лежит на эксперте, так как полученные результаты по каждой модели для одного региона могут отличаться друг от друга. Имея массив значений цены на семестровые части образовательных программ, полученный с использованием предложенных математических моделей и  их экспертные значения (устанавливаемые по практике и ориентируясь на цены конкурентов) можно переходить к решению стратегической задачи – построению полного бюджета вуза.
Для построения расходной части, прежде всего, необходимо точно рассчитать нагрузку профессорско-преподавательского состава и ее структуру. На основе нагрузки, зная часы каждого преподавателя, тарифную сетку и алгоритм оплаты, можно в высокой степенью точности рассчитать одну из основных и обязательных статей расхода.  
Как отмечалось выше, дистанционное или электронное обучение прочно укрепилось в образовательной среде как хорошо себя зарекомендовавшая «технология», значительно расширяющая возможности населения к получению образования. Но при всей своей популярности организация дистанционного обучения является сложным процессом. И это связано не только с новейшими информационными технологиями, являющимися технической основой, но и с перестроением психологии участников образовательного процесса, прежде всего преподавателей, а также выработкой новых стратегий организации и управления. Привычные методы проведения занятий без использования ДОТ не подходят для дистанционного обучения как малоэффективные и не использующие большинства новых возможностей.

В первую очередь изменения касаются учебных материалов. Их разработка достаточно сложна как с точки зрения технологий, так и с точки зрения педагогики. Преподаватель должен иметь представление об инструментах, которые можно использовать для подготовки и проведения занятия. Кроме того, он должен быть сценаристом, способным построить план учебных мероприятий исходя из психологического портрета целевой аудитории слушателей. Т.к. процесс развития и перехода на дистанционные технологии проходит эволюционно, он сильно растянут во времени. Вовлечение новых механизмов в учебный процесс происходит постепенно. Поэтому разработка и обновление электронных курсов идет непрерывно и вырастает в отдельную задачу.

Формат проведения занятий является не менее сложным вопросом. Выбор зависит от многих факторов – в том числе от аудитории слушателей и специфики дисциплины. Исходя из потребностей студентов, это может быть преимущественно самостоятельные занятия с консультациями через форум, или же это общение в реальном времени с помощью голосовых или видеочатов, или вебинары в режиме лекции или практического занятия. Это далеко не весь набор технологий, позволяющих взаимодействовать преподавателю со слушателями.

Кроме привычных онлайн-ориентированных занятий существует и внеаудиторная работа. Имея в распоряжении огромный набор возможностей по обмену информацией в виде социальных сетей, блогов, новостных сервисов и т.д. преподаватель может дополнительно вести работу со студентами сверх основных занятий.

Таким образом, преподаватель приобретает несколько независимых ролей, которые он может исполнять в любых сочетаниях. Следовательно, нагрузка преподавателя имеет более сложную структуру по сравнению с прежней классической схемой. Задача распределения и расчета нагрузки преподавателей каждым вузом решается по-своему и до сих пор вызывает много вопросов. Бесспорно, работа по организации и управлению нагрузкой, в том числе по оплате, должна быть полностью автоматизирована в рамках Информационно-аналитической системы управления вузом. Но перед этим необходимо найти ответы на основные вопросы. Сколько слушателей можно объединить в один поток? Из каких составляющих состоит нагрузка? Какие виды деятельности составляют основную нагрузку? Нормативы оплаты различных видов нагрузки? Иными словами, требуется разработка оптимальных алгоритмов расчета и распределения нагрузки, а вместе с тем выработка рациональных норм оплаты.

Прежде всего, необходимо разработать алгоритм формирования потоков учебных групп, объединяющих слушателей данной дисциплины. При этом должны быть учтены два противостоящих друг другу параметра. С одной стороны, поток должен быть организован таким образом, чтобы общая нагрузка по проведению занятий удовлетворяла допустимым нормам и не снижала качества работы преподавателя с каждым студентом. С другой стороны, учебные потоки не должны быть разрежены настолько, что это приведет к существенному увеличению профессорско-преподавательского состава и, как следствие, стоимости обучения.

Автоматизация процесса формирования учебных потоков и распределения нагрузки ППС дает эффективный инструмент планирования проведения занятий. Для расчета нагрузки удобно использовать систему коэффициентов, характеризующих трудоемкость каждой технологии, используемой в процессе проведения занятий. Так как планирование необходимо проводить заранее, на основе статистических данных задается примерный плановый контингент слушателей, который в дальнейшем используется в расчетах вместо фактического. В этот параметр закладывается поправочный коэффициент, учитывающий возможные колебания численности за счет отчислений, переводов и восстановлений студентов. В результате, на основе данных о составе учебных потоков с поправочным коэффициентом численности контингента, данных трудоемкости дисциплины и параметров используемых технологий вычисляется общая нагрузка по каждому потоку и, как следствие, суммарная учебная нагрузка каждого преподавателя.

Сумму основной лекционной нагрузки составляют следующие элементы:

1.
размер стандартных аудиторных часов по учебному плану, характеризующий объем работы по непосредственному взаимодействию преподавателя со студентами через форум, аудио и видеосервисы, а также проведение вебинаров. 

2.
дополнительный коэффициент, регламентирующий обязательную деятельность преподавателя в ЭСДО сверх основных мероприятий, что позволяет увеличить часы для потоков с малочисленным контингентом, но не сильно влияет на часы и стоимость потоков с большим количеством слушателей. 

Вторую часть суммы, связанную с практическими занятиями, составляют затраты на:

1.
лабораторных работ,

2.
расчетно-графических работ, 

3.
курсовых работ и проектов,

4.
различных видов практик. 

Такой подход делает прозрачной всю нагрузку преподавателя, даже если она распределена по кафедрам, например, в случае внутреннего совместительства. Кроме того, в данном расчете учитывается возможность работы нескольких преподавателей с одним потоком. Это, прежде всего, необходимо для проверки курсовых работ и проектов, на трудоемкость которых дистанционные технологии влияют не значительно. Наличие в программе дисциплины таких мероприятий вносят сильный резонанс между нагрузкой по проведению теоретических и практических занятий и часами для проверки курсовых работ. В этом случае, эффективным решением является привлечение дополнительных преподавателей для проведения и контроля выполнения курсовых работ.

Разработка электронного курса, как уже рассматривалось выше, является отдельной задачей по подготовке и организации учебного процесса. Следовательно, и оплату данного вида деятельности стоит отделить от оплаты нагрузки ППС. Это может стимулировать интерес к разработке материалов у преподавателей, нежели это входило бы в основные обязанности. Кроме того, повышается качество материалов за счет индивидуального рассмотрения и утверждения каждого электронного курса. А утвержденный курс может использоваться разными преподавателями.

Механизмы автоматического планирования нагрузки позволяют автоматизировать и формирование индивидуальных планов и контрактов преподавателей на оказание образовательных услуг, а также планирования бюджета каждого элемента сетевого вуза на будущие периоды.

Для сетевого вуза, имеющего большое количество подразделений, возможности расчета ожидаемых расходов на оплату профессорско-преподавательского состава имеет большое значение. Появляется возможность выделить из общей стоимости межрегиональных потоков слушателей долю каждого подразделения в отдельности, что имеет огромную трудоемкость в случае ручного расчета.

Оценка расходов на оплату ППС в разрезе каждого подразделения достижима путем операции деления суммы контрактов в пропорциях численности контингента студентов, курируемых этим подразделением. Это позволяет получить объем необходимых затрат в отношении каждого региона на проведение образовательных услуг.

На основе разработанного алгоритма можно построить и аналитические расчеты по ожидаемой стоимости нагрузки ППС как по всему вузу в целом, так и по каждому региону в отдельности, а также оценить себестоимость обучения одного студента. Аналитический анализ «дорогих» и «дешевых» потоков позволит выявить возможные ошибки планирования распределения студентов и слушателей по потокам или определить причину высокой себестоимости отдельно взятой дисциплины.

Как видно, организация и развитие дистанционного обучения – сложная задача, включающая в себя множество мероприятий по анализу и выбору стратегии организации, техническому обеспечению и построению системы для проведения занятий дистанционно, переподготовке преподавателей и разработке необходимых материалов, а также организации оплаты труда профессорско-преподавательского состава.

При наличии широкой сети региональных представительств, а следовательно и большого контингента слушателей очень важна правильная стратегия организации занятий как с точки зрения методов проведения, так и с точки зрения оценки учебной нагрузки, а также эффективной системы оплаты и оптимизации себестоимости обучения. Для этого, прежде всего, необходима разработка алгоритмов расчета нагрузки и построение на их основе системы планирования и управления учебной нагрузкой и расходами по оплате ППС в рамках информационно-аналитической системы управления вузом[3].

Использование механизмов прогнозирования доходной и расходной частей бюджета позволяет руководству сетевого вуза принимать обоснованные управленческие решения, успешно развивать инновационно-активное учебное заведение, поддерживать потенциал предприятия и обучать население регионов.
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