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Современный этап развития отечественной системы образования характеризуется процессами внедрения ИКТ по широкому спектру направлений. Важнейшими и взаимосвязанными направлениями являются изучение средств ИКТ и использования средств ИКТ для повышения качества обучения. Наиболее ярко подобная интеграция проявляется в процессе использования ИКТ в обучении студентов-информатиков, которые обладают высоким уровнем информационной культуры, за счёт чего возможно повышение эффективности их подготовки по английскому языку.
Применение новейших средств информационных технологий в процессе обучения (в том числе и обучению английскому языку) приобретает всё большую актуальность, ибо способствует повышению мотивации учения, реализации дифференцированного подхода к обучению, его индивидуализации и интенсификации, повышению эффективности самостоятельной  работы  студентов и   контроля   знаний, умений, навыков по предмету. Компьютер как средство обучения,  раскрывая резервы учебного процесса и личности студентов, расширяет  дидактические возможности  преподавателя,  облегчает труд педагога, способствует его рационализации за счёт  высвобождения учебного времени для творческих видов работ. Компьютеризация учебного процесса рассматривается отечественными и зарубежными методистами как один из факторов оптимальной организации обучения. Информационные технологии - это современное инструментальное средство, всеобъемлющая информсреда, новая организационно-методическая инфраструктура информационного обмена. Эффективное использование средств и возможностей информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) - важнейшая профессиональная необходимость всех участников учебно-воспитательного процесса. ИКТ - многосложная наукоемкая область знаний, освоение которой предполагает большой объем практической работы с целью формирования профессиональных навыков, необходимых для успешного самостоятельного использования сети Интернет. 

Конечно, не везде в ВУЗах применяются информационные коммуникационные технологии в обучении английскому языку (и другим предметам тоже). Главные причины в этом - либо нехватка средств, либо сказывается нехватка опыта преподавателей при работе с ИКТ. Поэтому для них нужно проводить тренинги, позволяющие преподавателям иностранных языков ближе ознакомиться с компьютерами. Преподаватели в основном используют компьютер как информационное средство для подготовки к занятиям (поиск, отбор, создание, тиражирование информации), средство облегчения работы с педагогической документацией. Но не стоит забывать, что компьютер можно использовать как средство диагностики, тренинга, коррекции знаний, умений и навыков студентов. При этом функции обучения преподаватель оставляет за собой.

Внедрение ИКТ в образовательный процесс реально требует от педагога умения работы с компьютером для решения широкого круга задач, например: для грамотного набора и оформления текста при подготовке дидактического материала к занятию, для составления эффективных мультимедийных презентаций, для поиска информации и т.д. Для выполнения этих задач преподаватель должен обладать не только опытом работы в отдельных программных продуктах, но и прочной компьютерной грамотностью в целом: необходимо хорошо представлять себе общее устройство компьютера, какие типы файлов бывают, и какие программы с ними работают, требования к информации и многое другое (компьютерная грамотность – это знания и умения, которые позволяют преподавателю использовать ИТ в качестве обучающего средства).
Использование компьютера в учебных целях вносит значительные изменения в деятельность студента. Он освобождается от необходимости выполнения рутинных операций, имеет возможность, не обращаясь к педагогу, получить требуемую информацию, в т.ч. и относящуюся к способу решения поставленной учебной задачи; избавляется от страха допустить ошибку; получает возможность приобщения к исследовательской работе. Новые информационные технологии расширяют возможности преподавателя, позволяют компенсировать дефицит общения студента с преподавателем.

Эффективность использования компьютерных технологий в обучении зависит от четкого представления о месте, которое они должны занимать в сложнейшем комплексе взаимосвязей, возникающих в системе взаимодействия «преподаватель – обучающийся». Следует иметь в виду, что использование компьютера не решает все проблемы обучения, компьютер не может и не должен вытеснить из образовательного процесса педагога, новые информационные технологии обучения не могут полностью заменить традиционные технологии, они лишь позволяют мотивировать интерес обучаемых к предмету, наглядно представить себе излагаемый материал.

В настоящее время ощущается дефицит образовательных компьютерных программ, отвечающих требованиям конкретных учебных курсов, запросам учителей-практиков. У нас ещё  не  сформировался  рынок учебных компьютерных  программ по английскому языку, отсутствует  развитая  система  их  тиражирования, реализации. Имеющиеся сегодня качественные, понятные программы труднодоступны большинству ВУЗов из-за относительно высоких цен. Сотрудничество преподавателей информатики и английского языка – реальный, доступный, надёжный и, как показывает данный опыт, эффективный способ решения проблемы использования компьютеров в обучении английскому языку, а также других предметов. Однако, как показывает анализ специальной и методической литературы, учебников и учебных пособий, диссертационных исследований, отмеченная необходимость и актуальность применения ИКТ в обучении студентов-информатиков английскому языку до настоящего времени не нашла достаточного отражения как в части теоретических разработок, так и в части конкретных программных средств и систем, на основе которых возможна реализация идеи повышения качества подготовки студентов-информатиков по английскому языку в условиях организации систематического изучения и использования ими средств ИКТ. Необходимость разрешения этой проблемы состоит в разработке первоочередных теоретических основ и специализированных программных средств, позволяющих повысить качество подготовки студентов-информатиков английскому языку в условиях информатизации на основе разработки и использовании   специализированного Web-сайта.  При решении поставленной проблемы следует исходить из гипотезы о том, что качество подготовки по английскому языку студентов-информатиков в условиях систематического изучения и использования ИКТ может быть повышено, если в качестве информационно-предметной обучающей среды английскому языку будет использован специализированный Web-сайт, спроектированный и реализованный с учетом направленности на активизацию самостоятельной работы студентов с помощью системы встроенных в Web-сайт информационных предметных ресурсов. Для подтверждения выдвинутой гипотезы и реализации поставленной цели создания специализированного Web-сайта автором было проведено  исследование по вышеназванным вопросам и его практическому внедрению. 
Первоначально для этого были сформулированы следующие задачи: изучить имеющийся опыт использования средств ИКТ в изучении иностранных языков; рассмотреть психолого-педагогические основания совершенствования процесса подготовки студентов в педвузе; спроектировать и разработать Web-сайт, предназначенный для использования в процессе обучения английскому языку студентов-информатиков; в процессе опытно-экспериментальной работы оценить эффективность использования разработанного Web-сайта.
Для решения поставленных задач автором на практике применялись следующие методы исследования: изучение литературы по информатике, педагогике, психологии и специальной литературы, связанной с проблемой исследования; анализ опыта работы преподавателей иностранных языков по использованию ИКТ в обучении; педагогические наблюдения, беседы, анкетирования; обсуждение хода и результатов исследования со специалистами в области информатизации образования. Поставленные задачи автором исследования были полностью выполнены в установленные сроки, а сама выполненная работа представлена для обсуждения коллег. Научная новизна и теоретическая значимость произведенного исследования, как было отмечено рецензентами, состояла в том, что в нём были раскрыты теоретические основы повышения качества подготовки студентов-информатиков по английскому языку в условиях систематического изучения и использования ИКТ, а также разработана структура и содержание специализированного Web-сайта, предназначенного для использования в процессе обучения английскому языку студентов-информатиков. Практическая значимость результатов исследования выразилась в разработке и функциональном наполнении специализированного Web-сайта, апробации его использования в учебном процессе, подтверждения эффективности разработанной методики и создании тем самым возможностей широкого использования данного сайта.

При описании проведенного исследования была достаточно широко раскрыта сущность теоретических основ обучения иностранным языкам, характеризуются особенности обучения английскому языку с использованием информационно-коммуникационных технологий. Здесь же было рассмотрено обучение английскому языку на примере некоторых информационно-коммуникационных технологий обучения, их характеристики, методы обучения. Одновременно с этим в представленном исследовании разобраны психолого-педагогические принципы обучения студентов с помощью web-сайта и рассмотрена организация совмещенной подготовки по информатике и английскому языку, даны характеристики и принципы применения компьютерной лингводидактики в учебном процессе и проведен теоретический  анализ  понятия «профессиональная информационная компетенция» преподавателя иностранного языка. 
Также максимально была полно раскрыта сущность теоретико-практических основ создания и применения Web-сайта в обучении иностранным языкам студентов-информатиков педвуза, а также осуществлено детальное проектирование и поплановая разработка Web-сайта. Автором, как было отмечено рецензентами, были учтены наиболее распространенные ошибки, которые возможны при создании сайта. Была дана характеристика разделам Web-сайта, описаны задачи, которые можно решить с помощью созданной программы, изложены структура и содержание информационно-предметных ресурсов Web-сайта, приведены примеры. Также изложена методика использования Web-сайта и  проведена опытно-экспериментальная работа.
В своей исследовательской работе мне, как автору, надеюсь, удалось наглядно показать, что в условиях информатизации образования всё большее значение для повышения качества учебного процесса в педвузе приобретает использование средств ИКТ в качестве средств обучения по различным дисциплинам, и в том числе английскому языку. Также удалось реально доказать то, что в ряду педагогических специальностей, подготовка по которым предполагает изучение студентами английского языка, на особом месте стоит специальность «информатика». Особенностью подготовки будущего учителя информатики является освоение широкого спектра программных средств, в том числе нерусифицированных, что создаёт предпосылки для необходимости повышения уровня лингвистической подготовки студентов. При этом, умения и навыки, приобретённые студентами-информатиками в процессе изучения и использования программных средств и систем, позволяют им более эффективно использовать специализированные программные средства, предназначенные для изучения английского языка. Фактором, объективно способствующим повышению качества подготовки будущих учителей информатики на основе использования средств ИКТ, является возможность участия самих студентов в разработке широкого спектра электронных средств образовательного назначения. Подобная деятельность, с одной стороны, направлена на повышение уровня подготовки студентов в области информатики, и с другой стороны, обеспечивает повышение уровня их подготовки по английскому языку. В условиях использования средств ИКТ в качестве средства обучения психолого-педагогические принципы обучения получают своё развитие и видоизменяются за счёт реализации новых возможностей: компьютерной визуализации, интерактивности, возможности адаптации и индивидуальным особенностям обучаемых и др. Несмотря на наличие и использование в практике подготовки студентов различных программных средств в поддержку обучения английскому языку, до настоящего времени не осуществлялись работы, связанные с теоретическим обоснованием и практической реализацией специализированного Web-сайта, предназначенного для подготовки студентов-информатиков в области английского языка и будет способствовать формированию на необходимом уровне профессиональной информационной компетенции. Несмотря на то, что создание Web-сайта – длительный, сложный и многогранный процесс, само построение обучающего сайта – задача ещё более сложная в связи со своей педагогической направленностью, воспитательными целями и обучающими задачами. Практика исследования показала, что использование созданного автором Web-сайта в качестве обучающей программы по английскому языку для студентов-информатиков педвуза даёт качественные результаты по развитию самостоятельной работы студентов: просмотр фрагментов занятий, накопление языкового материала, работа по самоконтролю. У студентов происходит понижение уровня стеснённости, боязни ошибиться во время вербального общения. Однако методика использования Web-сайта на занятиях заключается не только в максимально частом его применении, а в максимально успешном сочетании способностей преподавателя и возможностей Web-сайта, т.е. преподаватель не должен быть простым наблюдателем. 
Таким образом, использование информационных технологий, в том числе Web-сайта, студентами при изучении английского языка позволяет структурировать, систематизировать и активизировать их аудиторную и домашнюю работу как практического, так и научного плана и увеличить эффективность обучения английскому языку.  Надеюсь, что проведенное исследование еще раз это наглядно подтвердило.
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