Информационная система в университете: резервы эффективности  и риски.
1.Введение. Созданная коллективом авторов под техническим руководством к.т.н. Клименко А.В. и апробированная нами в ряде вузов Москвы, Белгорода, Винницы, Харькова, Житомира, Кременчуга, г. Сумы информационная система является надежной платформой информатизации университетов [1-2]. 

Система является лидером по количеству подсистем, автоматизированных функций и механизмов адаптации под реальную образовательную среду.

Свидетельством эффективности решений является конкурентный выбор   и успешная эксплуатация системы в ведущих вузах,  например в МГУ им.  М.В. Ломоносова, а также интерес к ней в зарубежных вузах.

Более, чем 20 летний опыт реализации проектов информатизации, позволил разработать шкалу вузов  с позиций перспективности   “возможной выгоды от информатизации”.

 Сегодня практически каждый ректор говорит об успехах  кибернетизации вузов и дистанционного образования, однако для многих - это просто дань моде и, кроме красивых схем  и колоссальных затрат, такая информатизация ничего не дает. Неэффективная информационная система и ненужная интерактивная доска намного более вредны для образования, чем даже старый бумажный учебник и нерадивый преподаватель.

Для передовых вузов (их немного), осуществивших за два десятилетия колоссальный прорыв, наступает период “насыщения ” и переосмысления  стратегий опережающей адаптации к вызовам прогресса.

2.Проблемы и перспективные задачи информатизации. Сегодня (в разных вузах  с разной степенью “запущенности”) не преодолен принцип “лоскутности”:    одновременно эксплуатируются несколько информационных систем, каждая в интересах “своего” подразделения, а иногда - и  несколько систем в интересах одного подразделения.

 Например, известны случаи, когда подсистема “Приемная комиссия” ведется параллельно в разных средах (одна “для себя”, другая – для ”министерства”) и т.п.

Часто приходится быть свидетелем зашиты бакалаврских и магистерских работ, посвященных разработке информационных систем для кафедры, деканата, отдела кадров. 

Если подсчитать, то по стране защищается десятки таких работ.

Может ли быть актуальной  и эффективной такая разработка в то время, когда в вузе задекларирована и “эффективно функционирует компьютерная система управления”, в которой уже реализованы указанные функции?

По нашим исследованиям 92 процента вузов не только не  преодолели проблему “лоскутности”, но и гордятся количеством “как снежный ком ” нарастающего количества разнородных подсистем. 

Экономическая эффективность такого рода информатизации крайне низка.

Таким образом, наш многолетний опыт позволяет сформулировать тезис:

Информационная система университета может быть эффективной,

 если она удовлетворяет требованиям :

· T1-Интегрированности
· T2-Адаптивности

T1. Интегрированность.
 Интегрированная АСУ (ИАСУ) отличается методикой построения, обеспечивающей согласованное достижение целей, каждая из которых не может быть достигнута за счет локального использования отдельных видов АСУ. В машиностроении ИАСУ включает в себя
·  CАПР ( проектирование)
· АСТПП (технологическая подготовка)

· АСУП (организационное управление)

· АСУТП  (технологическое управление).
Аналогичные процессы должны быть автоматизированы и в системе управления вузом, которая общем случае состоит из двух глобальных подсистем: ”Управление вузовской деятельностью “,  “Управление собственно процессом обучения”.

Таким образом,  в интегрированной АСУ:
· обе глобальные подсистемы должны быть реализованы в рамках единой системы;
· комплексная информатизация должна охватывать все этапы жизненного цикла всех функциональных элементов всех подсистем.
Некоторые принципы и технические решения, обеспечивающие свойство интегрированности приведены в  [1-2].
T2. Адаптивность.
Требование адаптивности актуально в связи с  пиком массовости использования электронных образовательных ресурсов (ЭОР).  Дистанционное  обучение для многих вузов – один из основных путей решения экономических проблем и конкурентного развития. В связи с этим необходима многоуровневая (контентная, дизайн-эргономическая и т.п.) аттестация и формирование банков ЭОР.

· Существенные характеристики обучаемых и среды должны быть оперативно учтены при выборе конкретного ЭОР и технологии его использования. Проблемными вопросами адаптации являются:

· Построение и ведение модели обучаемого (цели и задачи, мотивация, уровень подготовленности, психофизиологические характеристики, состояние, предпочтения  по типу диалога и модальности информации);
· Построение модели среды (ресурсное обеспечение, характеристика программно-технических средств, ограничения); 

· Реализация адаптации по :

· Модальности

· Типу диалога

· Сложности материала

· Технологии обучения и самоконтроля

·  др.

Некоторые рекомендации по проектированию механизмов адаптивного обучения разработаны в [3-11].
Качественный анализ перспектив эффективности информационный системы в вузе приведен в табл.1.

Таблица 1.

Требования к информационной системе вуза
	Требование
	Резервы эффективности

(при выполнении)


	Риски (при невыполнении)

	Интегрированность


	· Высокая окупаемость вложений в информатизацию

· Отсутствие дублирования информации

· Непротиворечивость данных  

· Высокое качество управления
	· Отсутствие единого информационного пространства

· Низкое качество аналитического обеспечения управления вузом

	Адаптивность


	· Многовариантность форм обучения

· Высокая популярность электронного обучения

· Расширение контингента

· Высокая рентабельность 
	· Утрата контингента

· Низкое качество обучения


3.Выводы. 

1. Большинство систем вузовской информатизации являются низкоэффективными

2. Реальная эффективность автоматизированного управления университетом может быть достигнута путем обеспечения свойств интегрированности и адаптируемости.
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