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В докладе представлено краткое описание подхода к сбору некоторых вебометрических показателей с помощью инструментов поисковых систем.

The report provides a brief description of the approach to the collection of some webometric indicators using the tools of search engines.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Получение количественных показателей, характеризующих веб-сайты и взаимосвязи между ними (как внутри специфических веб-сообществ, так и в рамках всей сети Интернет) в последнее время становится задачей, актуальной не только среди SEO-специалистов. Среди множества таких показателей выделяются так называемые «вебометрические индикаторы», значения которых можно использовать для сравнения качества веб-ресурсов, составления рангов, изучения алгоритмов работы поисковых машин.

Сбор вебометрических индикаторов стал одним из этапов проекта «Вебометрический рейтинг научных учреждений России», выполняемого группой по вебометрике Института прикладных математических исследований КарНЦ РАН [1,2]. Как известно из работ других исследовательских групп [3,4,5], для веб-ресурсов образовательных учреждений показателями, наиболее широко используемыми для составления рейтингов тематических веб-ресурсов, по-прежнему остаются размер сайта (количество страниц), количество ссылок на сайт с других ресурсов, а также количество полнотекстовых файлов и цитируемость научных работ, опубликованных на сайте. В рамках составления первой версии рейтинга эти показатели были отобраны в качестве основных.
Следующей задачей, представляющей практический интерес, стал отбор наиболее подходящих инструментов извлечения выбранных показателей. Для определения размера сайта и его ссылочной популярности было решено использовать возможности поисковых систем Google и Яндекс, включающие в себя определение характеристик сайта или домена с помощью специальных запросов или XML-сервисов. Использование сразу нескольких поисковых систем – оправданный шаг, по нескольким причинам:

∙ было установлено, что использование инструментов региональной поисковой системы (например, Яндекс), может улучшить точность получаемых результатов;

∙ для получения более достоверного рейтинга необходимо использовать несколько способов измерений (в данном контексте – несколько поисковых систем), так как при получении ошибочного результата (например, слишком большого числа страниц на сайте), будет возможность использовать данные, предоставленные оставшимися источниками.  
Отдельным образом была рассмотрена проблема выбора поисковой системы (сервиса) для вычисления показателя научности. Был составлен список следующих возможных альтернатив:

∙ Google Scholar,

∙ ТиЦ (тематический индекс цитируемости Яндекс),

∙ РИНЦ (Российский индекс научного цитирования),

∙ показатели цитируемости в wiki-энциклопедиях.

Из этого списка был выбран сервис Google Scholar по нескольким причинам. Прежде всего, этот же сервис используется исследовательской группой Cybermetrics Lab [5,6], чей рейтинг получил наибольшее общественное признание. Также следует отметить, что проверяется наличие доступных для пользователя публикаций, размещенных именно на веб-ресурсах учреждения, что соответствует понятию вебометрических исследований.
Следует заметить, что интересным также представляется направление по исследованию цитируемости научных публикаций учреждения в wiki-ресурсах. Этот пункт является одним из наиболее приоритетных в дальнейшей работе по модификации существующего рейтинга.
Таким образом, были составлены четко формализованные и обоснованные описания форматов запросов к используемым поисковым системам. Их можно использовать как для получения единичных сведений о каком-либо образовательном ресурсе, так и в рамках более «глобальных» исследований (например, для автоматизированного получения индикаторов в процессе ранжирования совокупности веб-сайтов). Реализована компьютерная программа, с помощью которой можно извлекать вебометрические индикаторы для списка сайтов. В формате исследовательского проекта с помощью этого инструмента извлекаются индикаторы для ранжирования научных институтов. Однако представленный механизм извлечения индикаторов может быть использован и для задач ранжирования веб-ресурсов университетов.

Работа выполнена при частичной поддержке Программы стратегического развития Петрозаводского государственного университета на 2012 - 2016 годы и гранта РГНФ № 12-03-12001.
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