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Тезисы доклада
Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
(на русском языке) – ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИНДИВИДУАЛИЗАЦИЯ ОБУЧЕНИЯ 
(на английском языке) – INFORMATION TECHNOLOGY AND INDIVIDUALIZATION OF TRAINING
2. АВТОРЫ:
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(на английском языке) – I. A. Lipanova


3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
(на русском языке) – Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича
(на английском языке) – The Bonch-Bruevich Saint - Petersburg State University of Telecommunications
4. ГОРОД:
(на русском языке) –  Санкт-Петербург
(на английском языке) – Saint - Petersburg
5. ТЕЛЕФОН:
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6. ФАКС:

7. E-MAIL:
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8. АННОТАЦИЯ:

(на русском языке) – Рассматриваются  аспекты применения компьютеризированных технологий в обучении.  Показано, что успешность обучения сегодня во многом зависит от учета психологических особенностей обучаемого как в организации содержаниия обучения, так и в проектировании интерфейса компьютерной программы. Отмечена необходимость использования в обучении  психологического тестирования студентов.

(на английском языке) – The aspects of the use of computerized technology in learning are considered. It is shown that the success of training today depends largely on account of the psychological characteristics of students in the organization of the learning content and designing computer interface. It is  necessary  the use of psychological testing in the training of students
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) – Компьютерное обучение, индивидуализация обучения, психологическое тестирование

 (на английском языке) – Computer training, Individualization of training, psychological testing
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Разместите здесь текст на русском или английском языке объемом до 3-х страниц в формате MS Word (размер 12 пт, одинарный межстрочный интервал, верхнее, нижнее, правое поля 2 см., левое 3 см.) без переносов слов и повторяющихся пробелов.

Сегодня как школьное, так и высшее образование невозможно без использования информационных технологий, которые позволяют совершенствовать процесс обучения за счет использования новых форм передачи и контроля знаний, умений и навыков. Применяют в учебном процессе высшей школы различные программные средства: операционные системы, сервисные программные средства, офисные программные средства, языки программирования, системы автоматизированного проектирования, базы данных, обучающие программы, моделирующие программы и др. Несмотря на разнообразие технических средств и технологий, использующихся в учебном процессе, качество обучения зависит прежде всего от совершенства учебного материала, формы его представления и организации учебного процесса. 

Возможность использования комплекса средств (текста, звука, графики, мультипликации, видео) для представления информации в компьютерной обучающей программе позволяет варьировать режимы ее представления, показывать явления в динамике, включать в программу задания и способы деятельности, выполнение которых невозможно без использования компьютера, ориентироваться на различные каналы восприятия обучаемого.

Однако полноценное применение компьютеризированных технологий в обучении требует серьезной проработки проблемы взаимодействия человека и технических средств. По сути дела, речь идет о формировании биотехнической системы, в которой некоторым образом распределены управляемые информационные потоки. Адаптивные возможности системы означают прежде всего наличие средств индивидуализации обучения. Параметры индивидуализации могут быть самыми различными и варьироваться очень широко, включая как интерфейсные, так и методические характеристики. Это может быть, например, выбор уровня сложности изучаемого материала, количества заданий, времени на выполнения заданий, системы оценки, настройки цветовой палитры экрана и т.п. Учет возможных параметров индивидуализации в компьютерной программе зависит от того, насколько точно будет выстроена «модель учащегося». 

Сегодня есть компьютерные программы, которые вырабатывают для каждого обучаемого свой особый путь обучения на основе анализа всей истории его обучения и тем самым обеспечивают обучение за минимальное время и с минимальным количеством ошибок. При этом конечные цели обучения остаются едиными для всех обучаемых, а сущность дифференциации состоит в тех приёмах и способах обучения, которые реализованы в компьютерной программе и индивидуальными путями должны вести всех обучаемых к одинаковому овладению программой обучения. А это зависит от оценки индивидуальных возможностей студентов, которая в свою очередь часто целиком зависит от субъективного мнения преподавателя. Последний стремится получить научно-обоснованную информацию о подготовке студента, используя различные методы и формы оценки подготовленности: устные и письменные контрольные работы, рефераты, коллоквиумы, семинары и т.д. Каждый из них имеет как достоинства, так и недостатки, но в комплексе позволяет выявить уровень знаний и сформированности умений и компетенций студентов. Правильный выбор апробированных диагностических методик, сочетание различных методов диагностики со специально организованным наблюдением и анализом продуктов деятельности обучающихся способствуют повышению эффективности диагностического процесса, предупреждению ошибок при выявлении причин трудностей в обучении и определении уровня познавательного и личностного развития обучающихся.

Любая форма обучения требует создания психолого-педагогической основы, без которой невозможно говорить об успешности и качестве учебного процесса. Успешность обучения главным образом связана с особенностями сенсорно-перцептивных процессов, определяющих восприятие информации и составляющих процессы, создающие возможность удерживать информацию в памяти и воспроизводить ее. Например, по способу восприятия все люди делятся на 3 типа: визуалы, аудиалы и кинестетики. Визуалам легче воспринимать окружающий мир с помощью зрительных образов, аудиалам при помощи слуха, а кинестетикам посредством ощущений и прикосновений. Зная, к какому типу относится обучаемый, можно быстрее найти к нему подход и помочь с учебой, перестраивая информацию под его особенности: воспринимать и запоминать зрительно, на слух или посредством образов. Но, как узнать тип обучаемого? Нужна психологическая диагностика. 

Комплексная психологическая диагностика представляет собой углубленное психологическое изучение личности обучаемых, определение их индивидуальных особенностей и склонностей, их потенциальных жизненных возможностей. Она включает выявление способности к обучению, определение уровней общей самооценки, конфликтности, коммуникабельности, коэффициента интеллектуального развития и др. И многие из этих индивидуальных особенностей находят отражение в компьютерном интерфейсе. 

Появилось много исследований, посвященных вопросу построения оптимального для человека компьютерного интерфейса. Одно из направлений этих исследований – изучение предпочтений человека к интерфейсу определенного типа. Прежде всего оказалось, что наиболее популярны программы с повышенной интерактивностью. Интерактивные компьютерные программы активизируют все виды деятельности человека: мыслительную, речевую, физическую, перцептивную, что ускоряет процесс усвоения материала. Интерактивные обучающие программы помогают студенту при определенной степени компетентности освоить ту или иную дисциплину. Имея неограниченные пространственные и временные рамки получения информации, студент в процессе самостоятельной работы может находиться в режиме постоянной консультации с различными источниками информации. Кроме того, компьютер позволяет постоянно осуществлять различные формы самоконтроля, что повышает мотивацию познавательной деятельности. 

При проектировании интерфейса  требуется соблюдать психологические принципы взаимодействия человека и компьютера. Нарушения могут проявляться в следующем: избыточная помощь, недостаточная помощь, неадекватность оценочных суждений, ответ не по существу решаемой задачи (заданного вопроса) или в форме, не приемлемой для обучаемого, недостаточная мотивированность помощи, чрезмерная категоричность и др. Это  может привести к увеличению, вместо предполагаемого сокращения, времени на обучение, снижению мотивации к учению и др.

В традиционном обучении преобладают вербальные средства при предъявлении нового материала. В связи с этим применение аудио фрагментов в содержании компьютерных обучающих программ позволяет не только приблизить его к привычным способам предъявления информации, но и улучшить восприятие нового материала, при этом активизирует не только зрительные, но и слуховые центры головного мозга. По данным ЮНЕСКО при аудиовосприятии усваивается только 12% информации, при визуальном около 25%, а при аудиовизуальном до 65% воспринимаемой информации. 

Для того чтобы обеспечить максимальный эффект обучения, необходимо, чтобы в учебно-методические комплексы входили программы выявления индивидуальных особенностей и склонностей студентов, а учебная информация была представлена в различных формах и на различных носителях.Такой комплекc окажет помощь в изучении и систематизации теоретических знаний, формирования практических навыков работы как в предметной области, так и в традиционной образовательной системе с использованием информационных технологий. Наличие комплекса компьютерных обучающих программ с разными типов интерфейсов позволяет пересматривать материал, сообразуясь с конкретными трудностями, которые встречаются у студентов, то есть студент может сам принять участие в составлении программы своего обучения. Эффективность такой системы обучения во многом зависит от использования психофизиологических возможностей обучающегося.

