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Тезисы доклада
Начало формы
1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
Инструменты для тестирования способности удаленных пользователей принимать мультимедийный поток с определенным битрейтом.
The tools for quick testing of the ability of remote users to receive a multimedia stream with a certain bit rate.
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8. АННОТАЦИЯ:

Представлены инструменты для тестирования способности удаленных пользователей, получать мультимедийные потоки с определенным битрейтом. Разработанные инструменты позволяют пользователям получать достоверную информацию о качестве своего соединения.

The tools of testing of the ability of remote users to receive a multimedia stream with a certain bit rate are presented in the paper. With these tools users can obtain reliable information about the quality of their connection.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
В образовательном процессе все чаще начинаю использоваться интерактивные мультимедийные способы взаимодействия между студентами и преподавателями, такие как онлайн трансляции и вебинары. Популярными становятся трансляции различных образовательных мероприятий в сеть Интернет, например конференций. 

Система трансляций мультимедийных потоков в общем случае состоит из трех основных элементов: видекодер, медиа сервер и видео плеер. С помощью видеокодера сигнал может забираться напрямую с камеры. В некоторых случаях между камерами и видеокодером устанавливаются промежуточные устройства, такие как видеомикшеры или платы видеозахвата. Мультимедийные потоки кодируется на видеокодере и отсылается на медиа сервер, например Wowza [1]. Пользователи заходят  на веб-страницу мероприятия и просматривают трансляцию в видео плеере. В тот момент, когда пользователь нажимает кнопку проигрывания плеера, отправляется запрос на получение  видео потока  от медиа сервера. 

Качество, получаемого мультимедийного потока на стороне пользователя зависит от многих факторов. В том числе и от того, какой кодек использовался при формировании мультимедийного потока на видеокодере. На сегодняшний день одним из самых популярных кодеков является h.264. Также ключевое значение имеет битрейт, с которым кодируется поток. 

Очень часто пользователи и зрители видео трансляций не знают, какие мультимедийные потоки и с какими битовыми скоростями они могут получать в том или ином месте сети. Особенно это касается тех  случаев, когда для получения мультимедийного трафика используется беспроводное Wi-Fi соединение.

Созданные инструменты, представляют из себя сервис Multimedia Quality Tester (MQT) и позволяют удаленным пользователям заранее протестировать способность своего компьютера или мобильного устройства получать мультимедийные потоки с заданными битрейтами. Данные инструменты располагаются на портале Multimedia Quality Network по адресу http://mqnetwork.com. На сегодняшний день возможно проведение тестирования потоков, запрашиваемых и получаемых с медиа сервера Петрозаводского государственного университета. Для определения качества, проигрываемого мультимедийного потока, используется разработанный ранее критерий оценки качества образовательных мультимедийных потоков [2]. Для того чтобы пройти тестирование пользователю необходимо на главной странице веб-портала http://mqnetwork.com выбрать битрейт видеопотока и нажать кнопку «Начать тест». Продолжительность тестирования одна минута, после чего пользователь получит один из трех вариантов результатов:

· Отличное качество воспроизведения.
· Возможны проблемы во время воспроизведения.

· Качественное воспроизведение видео для выбранного битрейта невозможно.

В ходе прохождения тестирования пользователь будет видеть воспроизведение образовательного мультимедийного потока в плеере. Представленные инструменты, также могут быть использованы администраторами проводных и беспроводных сетей для оценки качества принимаемого мультимедийного трафика в том или ином месте сети. В дальнейшем планируется расширение количеств серверов, до которых можно будет проводить тестирование. На сегодняшний день веб-портал представлен на двух языках русском и английском.

Работа выполняется при финансовой поддержке Программы стратегического развития ПетрГУ в рамках реализации комплекса мероприятий  по развитию научно-исследовательской деятельности. 
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